

從波蘭二十五週年國慶看波蘇關係

王啓升

前言

波蘭位於歐洲中部，除南部與捷克爲界的蘇台德、暨喀爾巴阡兩山脈外，其餘地勢均屬平原，而且河流縱橫，如波蘭中部有主要河流維斯杜拉河，東部與蘇聯接壤者爲西布格河，西部同東德相隣之邊界爲奧德河與尼斯河，波蘭北面有長達五百餘公里的波羅的海海岸線。所以波蘭除南部有山脈可資憑藉防守外，其餘三面及中部均爲平原，無險可守，極易遭受強國的侵略，如十八世紀末期，一七七二年、一七九二年、一七九五年曾先後三次爲俄、普、奧瓜分，第二次世界大戰初期，波蘭又第四次遭遇德俄兩侵略國的瓜分。波蘭在地理上爲東歐通往西歐、或由西東進之過渡地帶與戰略地帶，更因在歷史上介於德俄兩大國之間，波蘭爲求自保之一貫戰略，是聯西抗東，或聯東抗西，如一九三四年波蘭同希特勒德國簽訂反蘇公約，便是聯西抗東戰略的運用，而最近二十五年，波蘭更依靠蘇聯，甘心作蘇聯附庸，以求自保。波蘭現有領土面積爲三十一萬二千七百三十平方公里，人口約爲三千三百萬左右，無論工業或農業，均相當發達，蘇聯不僅將波蘭作爲在東歐之重要衛星國與對抗西方之緩衝地帶，而且作爲蘇聯經濟剝削之主要對象。無論在任何情況下，蘇聯決不會放棄對波蘭的控制與剝削。從此次波蘭二十五週年國慶實況，德俄瓜分波蘭，蘇聯赤化波蘭，以及波蘭現階段經濟發展情勢，均可說明這一點。

一 波蘭二十五週年國慶紀念實況

第二次大戰期間，波蘭全國領土，已完全淪陷，到一九四四年七月二十二日，波蘭東部有一個城市名海爾姆（Chełm）者，始首先宣告收復。當時

從波蘭二十五週年國慶看波蘇關係

在蘇聯操縱之下的所謂「波蘭民族解放委員會」，便在该市發表宣言，宣佈波蘭人民民主新國家的誕生。目前波蘭於一九六九年七月二十一、二十二這兩日所舉行之二十五週年國慶紀念會，便是從海爾姆收復之日算起。依當時實際情形而論，波蘭的領土，極大部份尚在希特勒德國佔領之下，此時侈言新政權的誕生，自屬言之過早。實際上，波蘭全部領土的收復，最後係在波蘭境內，經過一九四五年元月、二月、三月、四月反德的激烈戰爭，始將德軍驅逐出境，德軍旋於五月宣佈投降。第二次世界大戰期間的歐洲戰場從此告一段落，而波蘭亦只能於此時方有機會來建立控制全國的新政權。這是首先要說明的。

此次波蘭於本年七月二十一日，便開始舉行二十五週年國慶紀念節日，全國各地、各城市鄉鎮、各機關、學校、工廠、礦廠、國營農莊、建築工地，以及大的工業中心與小的鄉村，到處均飄揚紅白色波蘭國旗和舉行慶祝會，其中以波蘭「議會」所召開的國慶紀念會，是值得重視。首先要指出的，就是出席該「議會」高級紀念會的，有下列重要黨政人士：波蘭統一工人黨中央第一書記V·戈察卡，波蘭人民共和國國務委員會主席M·施彭哈爾斯基，波蘭部長會議主席U·西倫凱維茲，而被邀請參加紀念會的，有蘇聯、捷克、東德等三國的黨政要人，其名稱如下：

蘇聯方面的出席人員爲：蘇共中央第一書記L·I·布里茲涅夫，蘇聯最高蘇維埃主席團主席N·V·包戈尼，蘇聯共青團中央第一書記E·M·加色爾尼可夫；

捷克方面的出席人員爲：捷克共黨中央第一書記G·胡薩克，捷克社會主義共和國總統L·施沃波德；

東德方面的出席人員爲：東德統一社會黨政治局委員兼部長會議主席V

· 施托夫，東德統一社會黨中央政治局委員兼書記E·霍利克爾。

蘇聯、捷克、東德等三國，均爲波蘭近隣，此三國黨政顯要之參加波蘭二十五週年國慶，用意何在？可拿上述黨政要人的言論來研究。

此次在波蘭「議會」國慶紀念會上發言的，有戈慕卡、布里茲涅夫、胡薩克、施托夫等四酋的講辭，內容大同小異，無甚特殊之處，不過值得注意的，有下列幾段話：

戈慕卡有一段話是如此講的：

「今天同我們盟邦和朋友們在一道，在兄弟社會主義隣邦貴賓光臨之下，我們來舉行慶祝人民波蘭國慶二十五週年紀念。貴賓們此次參加我們議會慶祝會，象徵我們的歷史命運、我們的利益和目標，都是共同一致的，象徵我們的聯盟是牢不可破的。」

布里茲涅夫有一段話，強調華沙條約應予加強，其原辭如下：

「應加強華沙條約，因其能確實保障締約國的主權，和歐洲方面社會主義國界的安全與不受侵犯，而且還確實保護人民波蘭沿奧德河與尼斯河的國界，以及東德民主共和國和捷克斯洛伐克的西面國界。」

胡薩克在發言中亦強調合作與加強華沙條約。他講：

「我們同蘇聯、同波蘭人民共和國以及其他社會主義國家，如何更好地加強兄弟的同盟邦的聯繫，而且既要從我們民族同國家利益的觀點，也要同時關懷整個社會主義陣營的鞏固，來加強華沙條約體系與經濟互助委員會方面的合作。」

施托夫在發言中強調要同蘇聯、波蘭、捷克以及其他社會主義國家親密聯合，並應加強與加深友好與兄弟合作。

戈慕卡、布里茲涅夫，胡薩克、施托夫等四酋，均爲各該國最重要的黨政負責人，他們的言論既然如此，那可以說明這東歐之附庸與蘇聯的關係，是相當密切，而且布里茲涅夫在「應加強華沙條約」的講辭中，還明白表示要保護波蘭沿奧德河與尼斯河的國界。這可以看出波蘭同蘇聯的依附關係，是到了什麼樣的程度。

第二次大戰初期俄德兩國之瓜

分波蘭

儘管目前蘇波關係相當密切，儘管蘇聯承認要保護波蘭西面的國界，但波蘭大多數人民對蘇聯夥同希特勒德國之瓜分波蘭的往事，仍十分痛恨。這個歷史醜惡鏡頭，蘇聯是多方隱瞞，或故意含糊其辭，但事實終歸是事實，茲揭露如次：

一九三九年八月二十三日，蘇聯外長莫洛托夫同德國外長李賓德洛普，在莫斯科會簽訂了蘇德「互不侵犯同相互諮詢條約」，其中有一項「補充機密記錄」，蘇德兩國對波蘭的命運，曾如此加以規定：

「關於彼此相互利益，是否願意要保持獨立的波蘭政府，究竟邊界在那些地方，這些問題只能在未來政治發展過程中，最後來弄清楚（註一）。」

很明顯的，這段機密記錄的內容，只關心俄德彼此的利益，是否容許波蘭保持獨立或如何瓜分波蘭以及邊界劃在那裏，均留待未來政治發展的情勢中來決定。這可以看出當時蘇聯同希特勒德國蓄意侵略波蘭的實際內幕。

希特勒德國根據上述蘇德條約，便於簽約後第九日，即一九三九年九月一日開始出兵突襲波蘭，蘇聯爲實現夥同德國瓜分波蘭的侵略陰謀，於同月十七日亦進兵波蘭。波蘭在東西兩大侵略強國——蘇聯同德國雙方兵力夾擊之下，於是波蘭反抗部隊完全潰敗了。在波蘭軍事失敗之後，同月二十八日，德俄又簽訂協定瓜分波蘭。當時決定，除將波蘭東北之維爾諾諾諾諾諾諾，南部之特申歸還捷克外，蘇德所瓜分之波蘭領土如下：

波蘭東部領土：北起納雷夫河（Narew）南岸的浪沙（Lonsa），經奧斯特羅（Ostrow），布格河，蘇卡爾（Sokal），南迄捷克邊境，此一線以東之波蘭領土均劃歸蘇聯。

波蘭西部領土：北起浪沙向西南，以迄上西里西亞一線以西領土均劃歸德國。德國並在波蘭中部建立傀儡政權，以克拉科夫（Krakow）爲首邑。

此一歷史事實，很具體說明了史達林同希特勒共同勾結，由簽約、共同先後出兵，乃至夥同瓜分波蘭之一段經過。即令俄共善於巧辯，亦無法解脫史達林侵略波蘭的罪狀。黑魯曉夫時代所出版的俄共新黨史第四百九十四頁對蘇德出兵瓜分波蘭，還含糊其辭地講：

「蘇聯政府對於烏克蘭西部和白俄羅斯西部人民的生命，不能不關心，

不能聽其在法西斯壓力之下淪陷」等語，來替蘇聯出兵侵略波蘭作辯護，但在此一真實歷史面前，自無法自圓其說。

三 蘇聯赤化波蘭的手段和方式

一九四一年六月二十二日，希特勒突破波蘭東部閃電式地進攻蘇聯，上述蘇德條約不但完全撕毀，成爲廢紙，即蘇聯瓜分波蘭之東部領土，亦重入德手，而且蘇聯西部、北部領土亦相繼淪陷，爲德國所佔領。蘇聯從此進入堅苦抗戰階段，由一侵略者變爲被侵略者，但蘇聯對於併吞波蘭與赤化波蘭的企圖，並未放棄。

波蘭原有共產黨組織，在一九三八年爲當時波蘭政府所解散。當德國進攻蘇聯佔領整個波蘭以後，波蘭內部掀起反抗德國的高潮，而這些被解散的共產黨組織，於是以工人黨名義重新在一九四二年一月秘密建立起來了。該黨爲了在全國發動反抗希特勒德軍的武裝游擊戰鬥，於是又於一九四三年五月建立波蘭人民近衛軍。一九四三年蘇聯在東戰場形勢稍有轉機，在呼籲西方開闢歐洲第二戰場準備反攻德國大的形勢之下，蘇聯積極策劃赤化波蘭的工作。其所採用之重要手段和方式，相當巧妙，首先爲了迎合波蘭人民心理，曾建立波蘭愛國者的統一戰線，如一九四三年五月蘇聯策動流亡在蘇聯的波共份子，聯合波蘭社會黨人及農民黨左派份子，在蘇境成立波蘭愛國者聯盟；同時爲了培植反抗德國的武裝部隊，於是又協助波蘭建軍。此時蘇聯仍在堅苦抗戰，軍需補給均十分困難，但蘇聯仍用盡一切方法，在蘇境建立了以塔戴烏士·考息科什科命名的第一師，並著其參加反抗希特勒德國的戰爭。

一九四四年，蘇聯在配合反攻德國形勢之下，更積極推動赤化波蘭的工作。是年一月一日，波蘭工人黨在蘇方指使之下，聯合波蘭各民主黨派，在華沙成立人民代表會議，並將各地分散的人民近衛軍游擊隊合併組成爲統一的人民軍。一九四四年下半年蘇聯赤化波蘭的工作，更向前推進，是年七月蘇聯部隊及在蘇境建立的六萬五千波軍，聯合進入波蘭作戰。蘇聯爲適應此一軍事情勢的發展，於是年七月二十一日將華沙的人民代表會議及在蘇境的波蘭愛國者聯盟合併起來，由雙方派代表共同組成了民族解放委員會。前面第一節業已指出，該民族解放委員會，在七月二十二日曾在海爾姆發表宣言

從波蘭二十五週年國慶看波蘇關係

，宣佈波蘭新政府的誕生。當然，該解放委員會自爲蘇聯在波蘭境內所建立之傀儡雛型，自無疑義。

經過半年情勢之發展，到一九四四年十二月三十一日，這個民族解放委員會復改組爲波蘭臨時政府，這完全係蘇聯一手導演而成，所以對這個臨時政府，蘇聯竟迫不及待的很快便於承認，這可以看出蘇聯是在如何用盡心機赤化波蘭。

這個臨時政府，是靠龐大武力作後盾的。就在一九四四年年底，除蘇聯反攻德軍的攻擊部隊進入波蘭外，當時由蘇聯業已訓練完成和供應有現代裝備的波蘭人民軍，統計爲二十八萬六千人，到一九四五年春季又迅速加以擴編，增至四十萬人。這一支訓練有素、裝備精良的波軍，在一九四五年一至四月，曾參加蘇軍反攻德軍的強大攻勢，這對波蘭境內德軍之肅清以及領土之收復，均有重大作用。但波蘭人民軍作戰的勝利成果，波蘭人民並未獲得，而反落在史達林之手。史魔是如何控制這次勝利果實呢？

第一、史魔乘德軍從波蘭全面潰退之際，便於四月二十一日同波蘭臨時政府簽訂所謂「友好、互助、合作條約」，這是史達林以正式條約，來加強對波蘭的控制。

第二、史魔對波蘭民族主義份子，是採取先容忍、後排斥的一套手法，來製造純粹親俄的黨政兩方面的傀儡，茲以下列事實來說明。

○史魔於一九四五年六月，曾指使波蘭工人黨召開克里米亞會議，因當時工人黨本身力量不够強大，所以仍以上述臨時政府作基礎，成立臨時民族統一政府。這是波蘭政權容忍民族主義份子之具體說明。到了一九四七年元月，波蘭工人黨已擁有足夠的力量，史魔又發動波蘭舉行國會選舉，波蘭工人黨與職工會運用聯合陣線，曾取得全面勝利，而國會並選波蘭工人黨B·貝盧塔作總統，從此波蘭政權成爲純粹親俄政權，而過去臨時政府中的民族主義份子，全被排斥。

○波蘭工人黨原由一九三八年被解散的波蘭共產黨的殘餘份子及波蘭民主人士共同所組成，一九四八年十二月，波蘭工人黨爲排斥異己份子，於是將黨內民主人士完全排除，而改組爲波蘭統一工人黨。

由上述蘇聯赤化波蘭這一段經過，可以看出史達林所採用的手段，是以四十萬波軍武力作後盾，運用統一陣線，再以先容忍後排斥的一套手法，肆

立純粹親俄的黨政傀儡，這是多麼狡詐。

一九四五年五月德國投降，史達林便以波茨坦協定為藉口，割佔了寇松線以東十八萬一千平方公里的波蘭領土。這是北自尼曼河，向南沿布格河至蘇卡爾，轉西至桑河這一線以東的一塊土地。蘇聯為使波蘭承認這種領土掠奪的既成事實，復於同年八月強迫波蘭簽訂這塊土地的國界條約。另一方面，蘇聯為了安撫波蘭，彌補波蘭領土損失，在一九四五年的柏林會議時，曾堅持將蘇軍在德國東部所佔的領土割讓於波。這包括德國東普魯士之為俄波瓜分，此即由布朗斯堡(Branzburg)向東至戈爾達普(Goldap)劃一線，南部劃歸波蘭，北部由蘇聯繼續佔領。蘇聯所佔之這塊領土，一部份併入立陶宛，一部份併入俄羅斯聯邦。現俄羅斯聯邦之加里寧格勒省，即屬德國過去的東普魯士，而加里寧格勒市，亦為原東普魯士首府哥尼斯堡。其次，是將位於波羅的海北面前德國造船中心重要海港之但澤市，亦劃歸波蘭，此即波蘭現在之格但斯克市。西面國界，波蘭向西推進二百公里，以奧德河、尼斯河來劃分，此兩河以東土地，蘇聯均劃歸波蘭。這塊土地係包括尼西河以東的西里西亞(Silesia)，布朗頓堡(Brandenburg)市河東之地，以及波美拉尼亞(Pomerania)大部份土地。波蘭既經赤化，蘇聯劃歸波蘭之領土，實際上仍為俄帝之囊中物，所以波蘭國界向西推進了二百公里，實際上就是俄帝的邊界向西擴張了二百公里。這裡必須指出的，就是蘇聯割佔波蘭東部領土，以及蘇波瓜分東普魯士與波蘭之割據德國領土，都是以武力作後盾與軍事佔領所造成的結果，否則蘇聯在戰後不能如此囂張，予取予求，為所欲為了。

上述波德國界，雖經一九五〇年七月六日波蘭與東德在茲戈辛列茲簽訂分界條約加以認可外，但並未得到國際間之正式承認，尤其是西德一直在反對，這是波蘭、亦是蘇聯所深感不安的，所以布里茲涅夫在上述出席波蘭國慶的講辭中，強調要加強華沙條約，保護波蘭西面的國界，自係對此而發，這可以看出波蘭對蘇聯的依賴程度。

四 波蘭現階段之經濟

波蘭現進入一九六六至一九七〇年之新五年計劃階段。波蘭現階段之經

濟，擬分下列幾點來說明。

①華沙工業化情形：波蘭首都華沙現有人口一百三十萬左右，為一化學電子技術工業、無線電製造工業中心，汽車工業亦頗發達。華沙附近的色拉里地區，在四十年代祇能製造普通的運輸器，現早成為「華沙」牌小轎車的重要產地。包括華沙此一產地在內，波蘭還有盧布林、斯坦拉霍維扎、伊里奇等地所製造的小轎車、客車與貨車，一年共計將近六萬輛左右。

②波蘭造船工業：沿波羅的海五百餘公里海岸線一帶，波蘭機器製造、冶金、食品、縫紉等多部門工業相當發達的城市，有埃爾布隆克、格但斯克、夏秦等三市，這裏有四所最大的造船廠，過去所造之海輪已達九百艘。

③波蘭新建與擴建企業的數量：波蘭在過去二十五年中間，新建之企業計一千二百所，重建與擴建的企業計一千七百所，已實施全部現代化的企業共為五千所，所以波蘭目前擁有之新建與擴建企業，總數為七千九百所（註二）。

波蘭工業基地分佈略圖



④波蘭的工業產量：波蘭之重工業、輕工業均有相當基礎。茲列舉一九六七年若干工業產量數字來說明。電力：五百一十二億度；石炭：一億二千三百

九十萬噸；錫：一千零四十五萬一千噸；鐵：六百五十八萬一千噸；鋁：九萬二千三百噸；水泥：一千一百一十三萬八千噸；雙軸拖拉機：二萬九千八百台；內燃機車與電氣機車：三百五十三台；紙張：六十七萬二千噸；棉織品：八億二千四百萬公尺；毛織品：九千萬公尺；絲織品：一億三千九百萬公尺；麻織品：一億零六百萬公尺；皮鞋：五千七百六十萬雙；砂糖：一百七十四萬噸（註三）。

⑤波蘭的農業產量：據一九六九年七月二十二日莫斯科「消息報」稱：波蘭現時糧食產量佔世界糧食總產量百分之三；洋芋佔世界總產量百分之十六，這佔世界洋芋產量的第二位。一九六七年波蘭的黑麥、小麥、燕麥、大麥等四種麥類平均總產量為一千五百八十萬噸，甜菜為一千五百五十萬噸。

為說明波蘭全國工業部門的分佈計，茲列波蘭工業基地分佈略圖如上。由上圖可以看出波蘭工業基地在全國分佈上的一個總的輪廓，其中除波羅的海北部海港格但斯克、夏秦為兩大造船中心區域外，其餘工業部門基地之分佈，相當平衡，如波蘭五個冶金工業基地，是分佈於東部華沙，西部夏秦，西南果格尼察，及南部之奧斯威辛、新胡塔；三個機器製造工業基地，係分佈於北面之埃爾布隆克，西面之波茲南，西南之弗勞茲拉夫，其他如紡織工業，化學工業，電站等部門的分佈，亦相當平衡。是以波蘭不僅為蘇聯西進戰略基地，亦為經濟壓榨的對象，所以蘇聯一向利用經濟互助委員會，實施國際勞動分工，來壓榨波蘭與剝削波蘭，自屬意料中事。

據蘇聯宣稱，自一九六一至一九六五年「經互會」會員國的貿易額，已達到九百九十億盧布左右。今後五年內會員國的貿易額，將增為一千四百億盧布。又稱一九六六至一九七〇年蘇波貿易額將增百分之五十，這可以看出蘇聯對波蘭之經濟榨取，是愈來愈加強。

結 論

①從第二次世界大戰初期俄德之瓜分波蘭，以及史達林在大戰期間對波蘭之赤化和戰後之割據波蘭東部領土等歷史事跡來看，說明蘇聯確實為一赤色帝國主義，它是長期地一貫地在侵略波蘭，波蘭人民是無論如何不會忘記這種仇恨，一有機會，波蘭人民會揭竿而起爭取波蘭的解放。

從波蘭二十五週年國慶看波蘇關係

①波蘭在經濟方面，現擁有多種工業部門，如造船業、汽車製造業、紡織業、機器製造業、冶金業、輕工業、木材加工業、石炭工業、電力工業、化學工業、食品工業等部門，而蘇聯藉「經互會」之國際勞動分工，對波蘭乘機榨取，自為波蘭人民所痛恨。

②遍查歷年蘇聯國民經濟執行總結報告中，從來就沒有有關造船的統計資料，但另一方面，蘇聯却擁有龐大的海軍艦艇與海外運輸船隻，這些艦艇與船隻的來源如何，值得注意研究。復查格但斯克與夏秦，原為德國造船工業兩大中心城市，造船能力頗高，萬噸海輪亦不過需時一、二晝夜即可完成。波蘭在上述兩都市，擁有四所最大的造船廠，其所造的船隻，為數頗多，波蘭本身既不需要大量的海輪，而蘇聯企圖稱雄海上的海軍與日益擴大的海洋運輸，能不需要格但斯克同夏秦兩造船中心，來大量供應艦艇和船隻嗎？波蘭不僅為蘇聯西進基地，亦為艦艇與船隻供應最重要的區域。波蘭固然需要蘇聯出面來保護西面的國界，蘇聯亦需要波蘭供應艦艇與船隻，來充實海軍潛力與海上運輸能力。這可以看出蘇波之間的相互依附關係。

③去年八月二十一日，蘇聯出兵侵略捷克時，波蘭亦夥同東德、保加利亞、匈牙利等附庸共同出兵，擔任俄帝侵捷之重要幫兇。本年六月世共大會時，戈慕卡積極支持俄共，大聲急呼地攻擊共匪；他在世共大會六月八日的發言中，指責毛共集團的「政治實踐，對中國絲毫無益，這祇能使中國脫離了社會主義世界，妨礙了中國經濟的發展，而僅僅於帝國主義有利」。在六月十八日克里姆林宮七十五個國際共黨與工人黨的歡宴席上，戈慕卡又致詞大捧俄共與布里茲涅夫。他講：

「像我們在我們大會上所強調的，蘇共是所有政黨中彼此平等的一個政黨，同時亦是所有平等政黨中間的第一個政黨。……請為蘇共中央委員會及其領導機構——政治局而乾杯！……請為蘇共中央總書記布里茲涅夫同志而乾杯！」

這充份表現戈慕卡已由過去「民族主義者」，墮落為目前蘇聯在東歐的一個最忠實的附庸頭目。

註一：俄共黨史批判第一六八頁五十六年台灣中華書局版。

註二：一九六九年七月二十二日莫斯科「消息報」。

註三：一九六八年蘇聯年鑑第三五一頁。